

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

Mahón, jueves 18 de Junio de 1936

Núm. 18972

## Problemas de la exportación

El problema del intercambio de productos, es actualmente la preocupación máxima en casi todas las naciones más o menos industriales. España forma parte o puede catalogarse en la excepción. Parece, de parte de sus gobernantes, no sentir ese vital problema, no obstante el déficit crónico de nuestra balanza comercial, cuyos efectos deprimentes se dejan sentir, hoy especialmente, en toda la economía nacional.

¿Qué hacen nuestros gobernantes con vistas a favorecer directa o indirectamente la exportación de nuestros productos y reducir las importaciones? Si algo se hace, si algo se ha hecho en esos últimos años, directa o indirectamente, para nivelar nuestra balanza de cobros y pagos, no se dejan sentir sus efectos beneficiosos en el conjunto de nuestra economía, queda ahogado en el enrarecido ambiente de nuestra política económica dominante de unos años a esta parte.

La naciente aurora de resurgimiento económico que se observa, con más o menos viveza, en la mayoría de las naciones, no se vislumbra aún en nuestros cerrados horizontes. La crisis no cede. El malestar persiste. El déficit amenaza el valor de nuestra moneda. Nuestras relaciones comerciales con el exterior no reaccionan. Económicamente, vivimos fuera de la corriente universal.

Una de las más fuertes reacciones económicas que se perciben es la que se observa en Alemania. El establecimiento de las primas a la exportación en Abril de 1935, ha dado los resultados satisfactorios previstos por el plan, doctor Schacht. Debido a ese «dumping» que se estableció con carácter temporal, un año, como cosa interina a fin de no llamar la atención del peligro, y evitar represalias, las exportaciones alemanas en el período correspondiente a Mayo de 1935, al mismo mes de 1936, aumentaron en 373 millones de reichsmarks con relación con el mismo período en 1934-35. En cambio, las importaciones descendieron en dicho período en 300 millones, obteniéndose un superávit de 365 millones de reichsmarks en 1935-36.

Ante tan favorables resultados, ese sistema de primas se ha prorrogado por otro año, no obstante la oposición de casi todas las ramas que producen para el país. Y algo han logrado esos industriales. En lugar de 700 millones con que han contribuido en 1935-36, en el corriente de 1936-37 sólo contribuirán con 600 millones de reichsmarks. Para ello, la agricultura o los agricultores, contribuirán con 100 millones, no sin protestas suaves, pues ese impuesto contribuye a la mejora económica del país, al aumento de su riqueza y a la reducción del paro forzoso, pues se calculan en 1.700.000 los obreros empleados en las industrias trabajando para la exportación.

Ese «dumping», estimulante de la exportación alemana, forma parte integrante de su política económica nacional, inspirada en los métodos puestos en práctica antes de la guerra y que en parte influyeron como causa de la misma.

Como antes, las casas alemanas de exportación cuentan con informes detallados, precisos, un conocimiento fiel de cuanto se refiere con el mercado o mercados que van a explotar. La banca alemana, instalada en el extranjero, es el auxiliar más poderoso y eficaz para orientar y tener al corriente a los exportadores sobre cuanto se refiere a los gustos, cualidades, volumen del consumo, precios, competidores y combinaciones especiales de cada mercado. Además, cada alemán en país extranjero, es un agente comercial, gratuito, al servicio de su patria.

Los principales artículos favorecidos por las primas a la exportación han sido los carbones, los productos siderúrgicos y la maquinaria. En cambio las industrias textiles no han participado en la medida. Al contrario; las exportaciones de productos textiles han sufrido una considerable baja de 448 millones de reichsmarks, valor de la exportación en 1933, descendió ésta a 332,3 millones en 1934, alcanzando en el año 1935 solamente la cifra de 306,5 millones de reichsmarks.

La exportación de hilados y tejidos no es solamente en Alemania donde, de año en año, se reduce su valor o cantidad. Los industriales franceses se quejan que su industria no puede surtir la demanda que padece. En Inglaterra, los fabricantes de hilados y tejidos toman medidas que atajan la competencia japonesa en sus posiciones inglesas de Asia. Y su Gobierno les atiende.

¿Es que la industria textil atraviesa una crisis por falta o reducción del consumo? No. En la actualidad se consumen al año bastantes millones de metros de tejidos que hace 3 ó 4 años cuando la moda exigía a la mujer vestir con la menor cantidad de ropa posible. En la actualidad la moda ha cambiado. Ha aumentado el consumo, pero no lo suficiente para dar trabajo regular a la maquinaria instalada y la que se va instalando aparte cada día. Como hemos dicho varias veces, la industria textil es una industria fácil así teórica como económicamente, y para la formación del personal. De otra parte la primera materia abunda. Su producción se extiende. La seda artificial o «fulgor» se produce en cantidades exorbitantes. En cuanto al algodón, América meridional resulta un competidor sensible para los Estados Unidos. La abundancia de primeras materias facilita su expansión y desarrollo. En esas condiciones la industria textil, salvo especialidades, de año en año reduce sus exportaciones. Porque cada país procura instalarla en provecho propio.

MIRON

(De «Diario de Barcelona»).

## CONTRA CORRIENTE

## EL PELIGRO COMUNISTA

El Santo Padre ha hablado y es un hecho que no quedará periódico casualmente en España que de aquí en adelante no se esfuerce en recordar a sus lectores las palabras de la Santidad, que: «está profundamente preocupado por el

máximo peligro que amenaza a todo el mundo, y más especialmente al mundo europeo, por el avance del comunismo». Advirtió también que no hablaba solamente como Padre de la Iglesia Católica, sino «como hijo de su tiempo» y para

## PERO HACE FALTA AUTORIDAD

El Gobierno Blum ha reaccionado. La situación de Francia es intolerable. El marxismo proyecta su luz roja sobre todo el país. La táctica de huelgas sin control, que no pueden cortar los dirigentes; las ocupaciones; la mendicidad subversiva; el reemplazo violento de la autoridad por los grupos en insurrección; el encarecimiento de la vida; todo este cuadro tenebroso ha determinado la decisión de un cambio de rumbo. «Esto se ha terminado», ha venido a decir el Jefe del Gobierno. Y se ha dado a conocer al país el acuerdo de cortar la subversión. Todo el mundo dentro de la ley. Las autoridades en su sitio. Los ciudadanos en el suyo. Nadie sustituirá a las fuerzas coactivas del Estado. Se restablecerá el equilibrio.

Pero ¿podrá realmente Blum cambiar la faz de las cosas y torcer el curso de los hechos? ¿Hasta dónde esa energía verbal podrá convertirse en realidad? Dudamos mucho de que todos esos propósitos puedan tener realización. No es posible olvidar el origen del Gobierno actual de Francia. No puede darse de lado este antecedente: ha nacido el Gobierno del triunfo electoral de un Frente Popular. Ha sido posible gracias a los votos de los mismos que ahora perturban la vida de Francia. El Gobierno está prisionero de los que le alumbraron. Son sus creadores y tienen derechos inalienables sobre él. No podrá revolverse contra los que le trajeron y le dieron el aval necesario para escalar el Poder. Los sufragios extremistas operaron el cambio político. Los impulsos y las ambiciones de esos mismos elementos impedirán ahora el que se quiere operar. ¿Es que se puede utilizar la fuerza de esos sectores, los más extensos, los más poderosos en la actividad social y política del Frente Popular para auparse hasta las cimas de la gobernación, y después desde ella olvidar esa fuerza y tratar de anularla? El empeño es totalmente baldío. Y como los extremistas dieron sus votos y facilitaron el cambio precisamente porque ése era el medio de desarrollar sus planes y hacer posibles sus extravíos demagógicos, no es fácil que ahora—por mucho que Blum y sus colaboradores lo pretendan—abandonen la partida cuando están recogiendo el fruto sazónadamente revolucionario de su aportación.

La realidad es más fuerte que el síntoma. Y la realidad es que León Blum tiene que enfrentarse con los que hicieron posible su subida al Poder. Y que en el encuentro de esas dos fuerzas, la de los que dieron sus votos y fueron artífices del triunfo es positivamente mayor. No se haga nadie la ilusión de que la posesión de los resortes del Estado es suficiente. Está ampliamente neutralizada por la falta de autoridad. León Blum no tiene autoridad para refrenar a aquellos de quien es servidor y mandatario. Por eso la nota del Gobierno francés anunciando energía, declarando propósitos de firmeza para la corrección, no es sino una narcotización, del pueblo francés, al que se quiere adormecer con promesas que no tendrán, que no pueden tener contacto alguno con la realidad. Hay leyes inexorables que no se tuercen. Entre ellas está la de que quienes tienen la fuerza, la usan. El Frente Popular es un instrumento del marxismo revolucionario. Y no es de creer que ese marxismo, que tiene sus rutas y sus designios, entregue el instrumento dócilmente, sólo porque el Gobierno quiera tranquilizar al país haciendo acopio de expresiones enérgicas.

(De «Ya»).

«defender las mismas instituciones del Estado y hasta la sociedad civil amenazada» por la revolución.

Mis amigos de Bilbao saben muy bien que desde 1919, año en que di por terminada mi estancia en países extranjeros, no me ha preocupado apenas otra cosa que el peligro de una revolución social. En los primeros años de mi regreso no acerté a fijar el carácter de esa revolución. Verdad que se me había escapado, absorto en las peripecias de la gran guerra, el sibilante que para España habían tenido los sucesos de 1917: Juntas de Defensa, Asamblea de Parlamentarios y huelga revolucionaria de Agosto. Pero ya para 1926 se me hizo evidente el hecho de que una revolución en España tenía que adoptar carácter comunista, por falta de otra idea, que tuviera el poder de crear adeptos entusiastas. Y desde entonces apenas si hago otra cosa que prevenir a mis lectores contra el peligro comunista.

La Iglesia tiene que atender a muchas cosas y ha de andar más despacio que los particulares. Pero, ¿qué duda cabe de que hay que combatir el peligro comunista, no sólo en nombre de la religión, sino en el de la civilización, y para este efecto, hemos de unirnos todos porque el peligro no sólo amenaza, sino que está ya encima de nosotros? Las palabras del Santo Padre hacen esperar que el Vaticano se decida a publicar algún documento solemne en que se dilucidara la cuestión. Lo que podrá decidir su redacción es el hecho, ya evidente para los españoles, de que la revolución comunista no plantea meramente un problema económico, ni de justicia social, sino

una cuestión y aún una guerra religiosa. En la católica España tenemos que confrontarnos con la religión de los sin-Dios, quemadores de iglesias.

Pero no sólo la Iglesia, sino también los Estados han de acudir al peligro de la hora. Y a una amenaza internacional ha de contestarse también con un instrumento internacional de defensa. Ya lo hubo. En el Congreso de Viena se creó, a raíz de las guerras napoleónicas, lo que pudiera llamarse la «internacional de los reyes» y durante la primera mitad del siglo pasado se habló de duelo de los pueblos y los príncipes. ¿Qué pasó después para que se perdiera esta idea de defensa internacional? ¿Es que triunfó la revolución también internacional de 1848? El hecho es que después se ha hablado de la Primera Internacional: la de Marx y Bakunin; de la Segunda, la de los partidos socialistas, y de la Tercera, que es la comunista. La que no ha surgido y tiene que surgir es la Cuarta Internacional, de defensa de la civilización contra el comunismo.

Esta Cuarta Internacional ha de enconstrarse su fortaleza espiritual en la Iglesia Católica, pero parece natural que la fortaleza temporal se la faciliten aquellos Estados que, como Italia y Alemania, se han identificado con la opoición al comunismo. En todos los demás países cuentan ya con amigos poderosos. Aun en aquellos dominados actualmente por lo que se llama el Frente Popular, no cabe duda de que la fuerza máxima del país es anticomunista. Lo que hace falta es movilizarlos. Pues si existe una Tercera Internacional que se encarga de movilizar y azuzar las

fuerzas que son o pueden ser favorables a un intento comunista y esa Tercera Internacional tiene su sede en Rusia, como es lógico. ¿Por qué no ha de tener su sede en Italia o en Alemania o en ambas naciones a la vez, la Cuarta Internacional enderezada a combatir el comunismo?

Claro que hace falta también, y sobre todo, una acción espiritual especialmente dedicada a combatir a los sin-Dios. Y no me parece que sea cosa tan difícil, como se nos antoja a primera vista, penetrar en las fortalezas enemigas de los Cuatro Caminos o de Vallecas. La dificultad de esta acción, como la de ponerle el cascabel al gato, es más práctica que teórica, pero creo que si se ve con claridad el fin que ha de perseguirse y el enemigo al que se ha de combatir, no ha de faltarnos la decisión necesaria para realizar la obra. Es posible que no seamos nosotros, gentes de levitas, las más apropiadas para llevarla a cabo, aunque ninguna ley nos obliga a llevar todo el tiempo corbata y cuello duro; pero ya hay para empezar suficiente número de obreros enterados de que el campo enemigo está dividido en bandos difícilmente conciliables.

Los sindicalistas y anarquistas, que son los más, no quieren saber nada de la dictadura del proletariado. Entre los socialistas evolutivos y los revolucionarios es ya patente la división. Pero lo importante es que la religión de los sin-Dios lleva inherente la contradicción, porque, de una parte, niega a Dios y al espíritu y dice que no hay más bien o mal que lo que nos agrada o perjudica, pero de otra parte alza el grito de U. H. P. y lo pone por encima de los que lo pro-

fiere. El que no sirva a la U. H. P. es un traidor, con el que hay que acabar. Pero, ¿por qué se ha de sacrificar un hombre por los demás trabajadores? No lo dice, ni puede decirlo, porque ha empezado por sentar el principio de que el hombre no debe sacrificarse por nada ni por nadie y luego dice que el trabajador se ha de sacrificar por los demás trabajadores.

Hay que mostrar que ese principio no funciona bien en parte alguna. Durante varios años he hecho cuanto he podido por mostrar en mis artículos que la condición del pueblo ruso había empeorado con la revolución social. Pues hay que repetirlo y que mostrar que en un Estado como el ruso los únicos que mejoran de condición, los únicos que pueden mejorar, son los agitadores del proletariado, que se convierten en dueños absolutos del Estado. En cuanto ello se muestre en gran escala, se habrá introducido en las filas del movimiento marxista una cuña que necesariamente tendrá que dividirlo. Y en cuanto a los enemigos que ya tiene la dictadura del proletariado en el movimiento obrero y que desean, en cambio una fuerte organización sindical, todo el problema consiste en hacerles sentir que eso que quieren, y que no es otra cosa que la resurrección y fortalecimiento de los antiguos gremios, no se puede lograr sino cuando un pueblo emplea la justicia por encima de las luchas de clases y partidos.

RAMIRO DE MAEZTU

(De «Las Provincias»).

## LA CONSIGNA DEL DÍA

En los periódicos gubernamentales, la consigna del día ha sido la petición de una dictadura republicano-socialista.

Todos ellos, «El Liberal», de Bilbao, su homóni no madrileño, «El Socialista» y sobre todo «La Libertad», de modo más explícito o más encubierto, claman por dar forma al predominio del Frente.

Ya hace algún tiempo, se intentó desde elevados puestos, una reforma del reglamento de la Cámara, que permitiera reducir al mínimo las sesiones del Parlamento, a fin de gobernar sin cesosores ni trabas. Fracasó y no se llevó a la práctica la pretensión, totalmente dictatorial e inconstitucional.

Hoy, el intento de implantación de una dictadura se hace ya a banderas desplegadas y sin disimulo.

No les basta tener en sus manos la censura, ni poseer un Parlamento dócil a sus designios, en el que toda situación difícil queda salvada por la fuerza del número y se deshacen los obstáculos al conjuro de mutuos compromisos.

Ante las conveniencias de los que crean ser el Estado, se quebrantan los criterios liberales y se entretienen bien profundos los ífanos democráticos. La contradicción, aunque sea de principios básicos, no tiene importancia. ¡Horror a las dictaduras... mientras puedan ejercerlas los demás!

Pero todas estas consideraciones son estériles.

Queda aquí consignada esta nueva tentativa de los voceros del Frente Popular que ansian llegar a un sistema más cómodo para ellos, aunque menos airoso, que les permita encubrir todavía más la realidad social y política y distribuirse el Poder.

(De «Correo de Mallorca»).

LA MEJOR DISTRACCION  
T. B. O.

**ACIDECES**  
**DIARREAS**  
**ARDORES**

Sintomas de su padecimiento de **estómago** e **intestinos** que verá desaparecer tomando después de las comidas

**SALUTIOL**

VENTA EN FARMACIAS

### NEVERAS

Hemos recibido nuevos modelos de neveras de formas modernas y diversos tamaños, todas esmaltadas en blanco y con recipientes parciales de zinc que permiten separar los alimentos unos de otros.

Estos recipientes pueden ser sacados y lavados, cuando convenga, sin tener que vaciar la nevera.

Modelo 18 . . . . .	Ptas. 65 00
» 23 . . . . .	» 137 00
» 25 . . . . .	» 145 00
» 28 . . . . .	» 180 00

La Eléctrica Mahonesa  
G. Hernández, 16

**Bonito piso** amueblado, junto al mar, se alquila en Fornells.  
Informes: San Roque, 18. — Mahón.

### ESTADÍSTICA

#### MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 30 de Abril

- 1 vaca, 210, Bartolomé Pons.
- 1 idem, 235, Noria Buté.
- 2 terneros, 273, Murell.
- 1 idem, 185, San Llurens de Biniguarde.

- 1 ternero, 295, S' Aranjí.
- 1 idem, 132, Lorenzo Jover.
- 1 idem, 212, Llimpe.
- 2 corderos, 31, Alcaufar Vey.
- 2 idem, 17, Lorenzo Pons.
- 2 idem, 37, Nuestra Señora del Pilar.

- 1 cordero, 12, Guitem de Trebucó.

- 3 corderos, 42, C' an Vidal.
- 1 idem, 22, Pou Nou.
- 3 idem, 38, Alfavaret.
- 2 idem, 29, Hort Nou.
- 2 idem, 34'500, s' Buelete.
- 4 cerdos, 239.

Día 2 de Mayo

- 1 vaca, 216 kilos, Juan Sintes.
- 1 idem, 263, Binifemts.
- 1 ternero, 116, Vergé Sr. Gomila
- 1 idem, 170, Miguel Mascaró.
- 1 idem, 116, José Carreras.
- 1 ternera, 112, N' Chenche den Llurens Pons.

- 2 corderos, 26, Alfavare.
- 4 idem, 60, Alcaufar Nou.
- 4 idem, 65, Llimpe.
- 3 idem, 36, Teletí de Baix.
- 3 cabras, 28, Binisermeñe.
- 2 idem, 18, Murelle Nou.
- 5 cerdos, 202.

Día 4

- 1 ternero, 138, Binichique.
- 1 idem, 161, Escalfat.
- 1 idem, 179, Són Mercé.
- 1 idem, 140, Binisalde de s' Torre.

- 1 ternero, 159, San Isidro.
- 1 idem, 139, Buval Nove.
- 2 corderos, 28, Bartolomé Trinidad.

- 3 corderos, 51, Llimpe.
- 2 idem, 30, Alganderet.
- 2 idem, 27, Serremurene.
- 1 idem, 14, Alfavare.
- 1 idem, 16, Algendar Orfila.
- 3 cabras, 26, Murelle Nou.
- 5 cerdos, 220.



**D.ª Teresa Orfila, Vda. de Mercadal**  
**HA FALLECIDO A LAS SEIS**  
a la edad de 80 años,  
habiendo recibido los Santos Sacramentos

**R. I. P**

Su hermana, hermano político, sobrinos y demás parientes; al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones.

El entierro tendrá lugar a las seis y media de esta tarde.

Mahón 18 Junio de 1936.

Casa mortuoria: Plaza del Retiro, 1.  
No se invita particularmente.

**HIPICA MAHONESA**  
(Campo del STADIUM MAHONES)

**GRANDES CARRERAS**  
para el próximo DOMINGO día 21

A las 3'30 de la tarde

INSCRIPCIONES. — Hasta el jueves día 18, en el Casino Nuevo Centro, de 2'30 a 4 tarde.

## CRÓNICA

**Llegada de hidros**  
Ayer llegaron amarrando en el puerto, cuatro aviones de la Aeronáutica Naval del tipo «Savoys», motor 100 HP., efectuando un viaje de prácticas.

Los hidroaviones que llegaron a este puerto fueron los señalados con los números 20, 22, 28 y 29. Dichos hidros procedían de San Javier, Palma y Pollensa y van pilotados:

El número 20 por don José Borrada, el 22 por don Juan Rochena, el 28 por don Carlos Cano y el 29 por don Cirilo Moreno.

Cada hidró monta un aparato de radio y además del piloto, lleva un mecánico y un observador. Entre los tripulantes de los hidros llegados a este puerto figura un oficial de la Marina de Méjico.

Los citados hidros emprendieron ayer tarde el vuelo, marchando, según nuestros informes, a destinos diferentes.

Durante la mañana de ayer también efectuaron ejercicios de vuelo los hidros de la patrulla destacada en esta Base Naval, pudiéndose apreciar las maniobras que realizaban. Volaban dichos aparatos a gran altura, viéndoles desaparecer con frecuencia tras las nubes, lo que aumentaba el interés del público que contemplaba desde los miradores del puerto las evoluciones de la escuadrilla.

**Concurso de atletismo de la guarnición**  
Esta tarde y en el campo de deportes del Regimiento de Infantería Balears n.º 37, tendrá lugar el concurso de atletismo de la guarnición, disputándose la copa del excelentísimo señor Comandante Militar de Menorca.

El programa de pruebas será el siguiente:

- 1.º Presentación de los equipos.
- 2.º Desarrollo de una lección de gimnasia educativa.
- 3.º Pruebas finales de saltos, carreras y lanzamientos con el siguiente orden:

- 1.ª Carrera 110 metros vallas.
- 2.ª Lanzamiento del disco.
- 3.ª Salto en altura.
- 4.ª Carrera de medio fondo.
- 5.ª Lanzamiento de la javalina.
- 6.ª Salto en longitud.
- 7.ª Carrera de velocidad 100 metros.
- 8.ª Lanzamiento del martillo.
- 9.ª Salto con pértiga.
- 10.ª Lanzamiento del peso.
- 11.ª Carrera de relevos.

Recorrido de la pista de obstáculos por todos los equipos. Premio por cada prueba: primero 15 pesetas, segundo 10 y tercero 5 y medalla conmemorativa.

**De las últimas tormentas**  
Leemos en nuestro querido colega «El Iris», de Ciudadela:

«Un rayo. — Durante la tormenta desencadenada en la madrugada de ayer, una chispa eléctrica alcanzó una casa que hay detrás del Hospital Municipal, causando pequeños desperfectos y pasando por debajo de una cama en la que dormían dos hermanitos, sin causar desgracias personales.»

**Permisos de verano para la tropa**  
Leemos en la orden de la plaza fecha de ayer lo siguiente:

«Artículo 1.º El Excmo. Sr. Comandante Militar de Baleares, en telegrama de hoy, dice:

«Orden General mañana publicará concesión dos turnos cuarenta días permiso verano a tropa, empezando primero próximo día 20 a 31 Julio y segundo, 1.º Agosto a 10 Septiembre. — Sirvase disponer marchen indefectiblemente primer turno siguiente número cabos y soldados: Regimiento Infantería Balears 345. — Regimiento de Artillería Costa y Sección Destinos esa Comandancia, 400. — Grupo Mixto Ingenieros, 50. — Verificarán viaje con autorización mili-

tar cuenta interesados sin percibir auxilios marcha ni haberes durante días permancezan fuera filas. — Pasarán revista Comisario como ausentes sin derecho a haber.»

Tendrán derecho preferente, el personal de reemplazo forzoso, completándose con voluntarios en caso de que aquéllos no fuesen suficientes para la totalidad del mismo que ha de disfrutar permiso.

Artículo 2.º Los jefes de los Cuerpos remitirá en todo el día de mañana a esta Comandancia Militar, las autorizaciones correspondientes.

El número de clases e individuos de tropa de los Cuerpos de la isla que emprenderán la marcha serán los siguientes:

Día 19. — Infantería, 200; Artillería y Sección Destinos, 225; Ingenieros, 25 y Batallón Ametrallado ras, 47.

Día 21. — Infantería, 145; Artillería y Sección Destinos, 175; Ingenieros, 22 »

### Nota necrológica

Después de confortada con la devota recepción de los Santos Sacramentos, esta mañana a las seis ha entregado su alma al Creador la bondadosa señora doña Teresa Orfila, viuda de Mercadal.

La finada era muy conocida y apreciada en la sociedad mahonesa por sus relevantes prendas sentimentales y por sus cristianos sentimientos, con grandes simpatías.

El acto del entierro tendrá lugar esta tarde a las seis y media, siendo conducido el cadáver desde la casa mortuoria, plaza del Retiro número 1, al Cementerio de esta ciudad.

Al elevar al Altísimo una oración por el alma de la finada, transmitimos nuestro pésame más sentido a su hermano, sobrinos y demás parientes y de una manera particular a su hermano político don José M.ª Mercadal.

### Ehorabuena

Nos informamos con gusto de que en el Conservatorio de Madrid y después de ejercicios brillantísimos, ha aprobado el grado de Solfeo que comprende tres cursos con nota de sobresaliente en todos ellos, nuestro paisano el violinista don Jaime Calafat.

Al mismo tiempo y también con nota de sobresaliente, ha aprobado tres cursos de Harmonía, demostrando nuestro paisano una excelente preparación que fué felicitado por profesores y público.

Felicitamos cordalmente, haciendo extensiva la felicitación a su padre don Miguel y a su profesor el director de la Música del Regimiento de Infantería Balears número 37 don José M.ª Parejas.

### De viaje

A bordo de la motonave «Ciudad de Tarragona» salieron ayer para Barcelona doña Matina Moyá de Fernández Sardina; el capitán de Infantería don Pablo del Amo Pons y señoras; don Martín Morillo Olivés; cuatro Hermanas de la Caridad; don Gabriel Coll Sitges; el médico don Demetrio Laguna Alfranca; el presidente del Consejo de Administración del Banco de Menorca don Francisco del Banco de bús e hijos; el director del Instituto de Filosofía don Pedro Caravia Hevia y la profesora señorita Clotilde Noguera.

### Concierto

Esta noche en el paseo de la plaza de la Explanada dará un concierto la música Bartolomé Mir.

### Importación de automóviles

Del buque correo han sido esta mañana desembarcados cuatro autos: dos «Ford», un «Buick» y un «Renault».

### NOTICIAS MARITIMAS

Ayer, a hora de itinerario, zarpó para Barcelona con 48 pasajeros, correspondencia y 14 toneladas de carga, la motonave «Ciudad de Tarragona», embarcando 4 vacunos; 50 jaulas con aves y conejos; 50 cajas queso; 22 jaulas huevos; 44 paquetes calzados; 28 bultos alpargatas piao de goma; 16 bultos películas; 5 cajas con fruta fresca; 10 cajas con langostas vivas; 22 bultos muebles y efectos de uso; 69 bocoyes y bidones vacíos y diversos artículos.

— Ayer tarde zarpó para Palma con cargamento de harina el motovelero «San Antonio», al mando del patrón don Angel Piqué.

— A las ocho ha llegado a este puerto, procedente de Barcelona, conduciendo 54 pasajeros, ballis y 178 toneladas de carga incluso una partida de material de guerra desahucada en aguas de Calafuera, la motonave «Ciudad de Ibiza», al mando del capitán don Ricardo Samarsnch Almeda.

El «Ciudad de Ibiza» saldrá mañana a las siete de la tarde para Barcelona.

— Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el motovelero «Pons Martí».

### VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Efrén, dr.; Marco, Marceliano, Crisaco, Paula, vg. Leoncio, Eterio, mza.; Avando, obispo; Mariana, Isabel, vgs.; Calogero, ct.

La misa y oficio divino de hoy es de la octava del Santísimo Corpus Christi, con rito doble mayor y color blanco.

### EXPOSICION DIARIA

De siete a ocho y media de la noche en la iglesia de Santa María.

**Emilio Sturla Benejam**  
Médico-Cirujano

**ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y MEDICINA GENERAL**

CONSULTA: de 11 a 1 y de 3 a 5

**Pí y Margall número 47. — Mahón**

**LÁMPARA**

**PHILIPS**

ES LA MEJOR

PIDASE EN TODAS PARTES

Distribuidor: **GUILHERMO J. ORFILA**  
PLAZA PABLO IGLESIAS, 13 Y 14. — MAHÓN

### AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

#### Arbitrios municipales

Se participa a los habitantes de la zona libre de este término municipal, que habiendo sido aprobado por el Ayuntamiento el repartimiento por conciertos voluntarios y obligatorios para cubrir el cupo que les corresponde satisfacer por dichos arbitrios municipales, desde el día de la fecha, al 31 de Julio próximo, se procederá en las oficinas de esta administración a la cobranza del período voluntario correspondiente al primer semestre del corriente año.

Mahón a 17 de Junio de 1936 — El Alcalde, **Antonio Bosch**. — El Administrador, **Pedro Prats**.

### Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL DE MADRID

Madrid 17 a las 18

### En el Ministerio de la Guerra

El Presidente del Gobierno señor Casares Quiroga pasó toda la mañana en su despacho del Ministerio de la Guerra.

A las once ha recibido el señor Casares una extensa audiencia militar.

Visitaron al ministro de la Guerra entre otros, los generales Burguete, Alcázar y De la Cerda, los agregados militares aéreos de Italia en España y jefes y oficiales del Ejército.

### De la existencia de prisioneros en el Sahara

También ha visitado al ministro de la Guerra el capitán de Oficinas Militares, señor Maestre, acompañado de un antiguo prisionero en el Sahara.

El señor Maestre entregó el ministro de la Guerra toda la documentación referente a la existencia de prisioneros españoles en el Sahara.

**En la Academia de Historia.**  
**Sesión conmemorativa**  
El ministro de Estado nos ha manifestado que esta tarde presidirá la sesión que ha de celebrar la Academia de la Historia, para conmemorar el descubrimiento de Chile por Francisco Almagro.

La sesión conmemorativa de la Academia de la Historia, ha dicho el señor Barcia, ha sido organizada por el embajador de Chile en Madrid.

**Carece de noticias**  
Los periodistas acudieron como de costumbre, al Ministerio de la Gobernación.

Fueron recibidos por el subse- cretario, quien les manifestó que en el caso de noticias que facilitar a la prensa.

Las huelgas madrileñas

Las huelgas madrileñas siguen en el mismo estado, no habiendo surgido aún la fórmula de avenen- to.

El conflicto minero asturiano

Se cree conjurado el conflicto minero asturiano, esperándose que se resuelva de un momento a otro, estudiándose por tanto la huelga ge- neral minera en España.

Esta impresión se afirma por haber acordado el Banco de Crédito Industrial adelantar tres millones seiscientos mil pesetas para el pago de jornales atrasados a los mi- neros asturianos.

Los jornales de la siega

Dicen de Valdepeñas que en una reunión de patronos y obreros se han acordado los precios a que han de pagarse los jornales duran- te la época de la siega.

El jornal para los hombres ha sido señalado en diez pesetas se- tenta y cinco céntimos y para las mujeres se fija el jornal de seis pe- setas cincuenta céntimos. Los obreros están satisfechos de estos jornales.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CASINO DEL CONSEY

Jueves a las 6'30 y 9'30. -- Sesiones populares. -- Programa monstro PRADERAS SANGRIENTAS Según una populr novela del eminente ZANE GREY DE PURA SANGRE Clark Gable secundado por los ases MADGE EVANS y ER- NEST TORRENCE.

PLAZA DE TOROS "LAS ARENAS"

SABADO dia 20 de Jun o. -- A las 9'45 de la noche INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA con el formidable espectáculo arrevistado HISPANIS ESQUET REVUE 20 celebrados artistas, 20 -- Un espectáculo de arte Titulo Indiscutible de ADELITA ESCAMILLA, NIÑA DE LA CRUZ, JUAN ARCOS, CARMELITA ALEGRE, ALFONSO LADRÓN DE GUEVARA, JUAN MIRET 6 HERMOSAS GIRLS ESQUET REVUE 6 DOMINGO: Funciones tarde y noche. -- LUNES: Función de noche. Espectáculo variado de gran interés y belleza

SALON TRIANON

SABADO: noche a las 9'45 DOMINGO: tarde a las 3'45 y 6'45 y noche a las 9'45 ULTIMAS SESIONES DE ABONO GRANDIOSO ESTRENO del emocionante drama EN ESPAÑOL

MARTIR DEL HONOR (ROGER LA HONTE)

Por CONSTANT REMY y GERMANIE ROUER En la sesión del sábado y en la del domingo de las 8'45, se proyectará un caballista de gran éxito.

TEATRO PRINCIPAL. Empresa "Coliseum"

Sábado 20 Junio de 1936. -- A las 9'45 PRESENTACION DE PEPITA MARQUÉS DIRECTORA Y ANIMADORA DE ORQUESTINA TERRÉS CON EL COLOSAL ESPECTACULO COLISEUM

SALON VICTORIA

SABADO: 6'45 y 9'45. -- DOMINGO: 3'30, 6'45 y 9'45. LUNES: 6'45 y 9'45 ULTIMO ESTRENO DE ABONO DE LA PRESENTE TEMPORADA «Citea», la marca de «RUMBO AL CAIRO», «NOBLEZA BATURRA» y «LA VER- BENAZ», presenta RATAPLAN Primer film español, alegre y humorista, realizado por Francisco Elías, interpretado por Antonita Colomé y Luis Villasil Preciosas escenas filmadas en MALLORCA, la isla hermana NOTA: En la sesión del domingo a las 6'45, sorteo del regalo-concurso M. G. M.

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

DEL EXTRANJERO

En torno a las sanciones

Londres. -- Mr. Eden ha confe- renciado esta mañana con el dele- gado británico en los dominios in- gleses para tratar de la actitud de los mismos frente a la aboli- ción de las sanciones contra Italia. Australia y Nueva Zelanda se muestran favorables al levanta- miento de las sanciones a Italia. Las posesiones inglesas del Afri- ca del Sur por el contrario se mues- tran contrarias al levantamiento de las sanciones.

Se acuerda en principio aceptar el levantamiento de sanciones

Londres. -- En el Consejo de mi- nistros celebrado esta mañana, el Gobierno cambió impresiones so- bre las sanciones contra Italia. En principio ha acordado el Go- bierno británico aceptar la deroga- ción de las sanciones si predomi- na tal criterio en la Asamblea de la Sociedad de Naciones. Tratóse también en el Consejo de ministros de la actitud del Go- bierno frente al debate que se de- arrollará esta misma semana en la Cámara de los Comunes.

La exportación de fondos abisinios

Roma. -- Se ha prohibido la ex- portación de los fondos abisinios dándose al taller un valor de cin- co liras.

Los amigos de Abisinia al Negus

Londres. -- El Negus ha sido ob- sequiado con un banquete por los diputados que forman la sociedad de amigos de Abisinia.

Madrid 18 a las 2.

Congreso

A las 4'39 sube al estrado presi- dencial el señor Martínez Barrio declarando abierta la sesión.

La Cámara está desanimadísima lo mismo los escaños que las tri- bunas públicas.

En el banco azul el ministro de Comunicaciones.

Es aprobada el acta de la sesión anterior.

Apruébase definitivamente el pro- yecto aprobado ayer sobre las fes de aacimieto para uso escolar.

Igualmente es aprobado defini- tivamente otro proyecto, modifi- cando los artículos de la ley de orden público aprobados en la se- sión de ayer.

Entran los ministros de Justicia y de Estado.

Discútese el proyecto acerca del nombramiento de los funcionarios de Justicia Municipal.

El señor Esparza, cedista, con- sime un turno en contra de la to- talidad, estimando que de preva- lecer el proyecto que se presenta a las Cortes, equivale a poner el po- der judicial al servicio de los fines partidistas y políticos.

Entra el ministro de Instrucción.

Los señores Alvarez Valdés y Rubio Chavarril consumen turnos en contra del proyecto de nombra- miento de funcionarios de Justicia Municipal, que consideran pernicio- so por restar independencia al poder judicial que quedará sojuz- gado por los partidos políticos.

Contesta en nombre de la comi- sión, don Pedro Rico rechazando las impugnaciones.

Discutida la totalidad, pasa la Cámara a discutir el articulado del proyecto.

El señor Guerra García, cedista, y el señor Barrios de Lis presen- tan votos particulares al artículo primero.

La Presidencia suspende el de- bate.

Se entra en la sección de ruegos y preguntas.

Benito Pabón presenta un ruego pidiendo que se cumpla la ley de amnistía y que sean revisadas al- gunas sentencias.

El ministro de Justicia le prome- ta que será atendido su ruego.

Se formulan otros ruegos sin in- terés.

Y se levanta la sesión a las 9 25 después de acordar la Cámara la celebración de sesión nocturna.

Manifestaciones de Martínez Barrio

El señor Martínez Barrio dijo a los periodistas después de termi- nar la sesión que se había incorpo- rado al orden del día el proyecto de aumento a diez mil pesetas la pensión a la viuda de Isaac Peral.

También se ha incorporado al orden del día la proposición con- cediendo pensión a los padres de Luis Sirval presentada por Santaló y otra proposición presentada por Vinardell sobre Gonzalo de Repa- raz.

La falta de los servicios del Culto

El diputado cedista señor Lucía ha presentado a la Mesa un exten- so ruego escrito al ministro de Jus- ticia sobre las incautaciones de iglesias y la falta de los servicios espirituales en 41 pueblos de la provincia de Valencia con un total de más de 100 000 almas.

El Tribunal de Urgencia. Por el atentado contra Ortega Gasset

El Tribunal de Urgencia ha dic- tado sentencia contra los autores del atentado cometido en el domi- cilio de Eduardo Ortega Gasset al que fué enviada oculta en una ces- ta de huevos una bomba que al ha- cer explosión causó deterioros en el inmueble.

En virtud de dicha sentencia, el procesado Nicasio Rivagorda Pé- rez ha sido condenado a 26 años, 8 meses y un día de reclusión más 2 años, 11 meses y 11 días por tenencia de armas.

Se le condena a la vez a pagar veinticinco mil pesetas de indem- nización a Eduardo Ortega Gasset y seis mil pesetas al dueño de la finca.

El otro procesado Adolfo Buzar- eo Iturbe ha sido condenado a 2 años y 11 meses por tenencia de explosivos.

Al terminar la defensa su infor- me, desafió al fiscal para cuando salga de presidio el procesado Ri- vegorda.

La huelga se extiende

La huelga del ramo de construc- ción como se temía va alcanzando mayores proporciones.

En muchos pueblos de la provin- cia de Madrid se han declarado en Huelga los obreros del ramo de la construcción secundando el movi- miento huelguístico de la capital.

Témese que el paro afecte pron- tamente toda la provincia.

No se han registrado incidentes, siguiendo la huelga pacíficamente.

La cuestión de los mineros asturianos

El Gobierno ha aceptado la fór- mula que ha resuelto la huelga mi- nera de Asturias.

La fórmula consiste en acepta- ción de la jornada de 40 horas pa- ra el interior de las minas y la jornada de 44 horas para los obre- ros mineros que trabajan en el ex- terior.

Se declara obligatoria la jubila- ción para todos los obreros mine- ros mayores de 53 años.

Estas nuevas condiciones regl- rán en todas las minas de carbón de España.

Las huelgas de Barcelona

Barcelona. -- Continúa en igual estado la huelga de los obreros de Artes Gráficas.

Al mediodía fueron practicadas varias detenciones de obreros típi- grafos que ejercían coacciones.

Los periodistas se han quejado al consejero de la Gobernación, de la fórmula de ejercer la censura que impide que se conozcan los conflictos obreros y su desarrollo.

El consejero les prometió hablar con los censores para que haya unificación de criterio y mayor amplitud y tolerancia.

El aumento de precio de las subsistencias

El consejero de Gobernación de Cataluña dijo a los periodistas que se tomarán medidas para evitar que se aumente el precio de los ar- tículos de subsistencias al precipi- tarse el público en grandes masas a abastecer para varios días al anunciarse las huelgas.

Brazos caídos. Reintegro al trabajo

Ciudad Real. -- Los obreros mi- neros se declararon en huelga de brazos caídos dentro de las minas de San Esteban de Borte que ex- plota una compañía extranjera y en otras minas de aquella región.

En Peñarroyos los obreros mine- ros han salido al exterior de las minas para reintegrarse al trabajo por haberse solucionado el con- flicto.

Unas detenciones comentadas

Tarrrasa. -- Se comenta la deten- ción de destacados elementos ca- tólicos, entre los cuales figuran los que presiden la Juventud de Acción Popular.

Parece que estas detenciones se practicaron por comentar los de- tentos los sucesos ocurridos al Norte de Africa que dejó pasar la censura y que publicó un periódi- co.

Una causa por sedición

Badajoz. -- Ha terminado la vis- ta de la causa contra Emilio Gon- zález Oliva y 26 procesados más por el delito de sedición en Oliva de la Frontera el día 14 de abril del año en curso.

El Fiscal retiró la acusación con- tra ocho de los procesados pidién- do para los restantes un año y ocho meses de prisión menor.

El abogado del Estado retiró la acusación para seis y pidiendo pa- ra dos como dirigentes la pena de ocho años y un día.

Los defensores pidieron la abso- lución de sus patrocinados.

Los procesados fueron condena- dos a la pena de un mes y un día de prisión siendo puestos en liber- tad después del juicio por haber permanecido mayor tiempo en la cárcel sujetos a procedimiento.

DEL EXTRANJERO

¿Se trata del «Girl Pat»?

Londres. -- En la ensenada de Cay Bahamas ha sido encontrado un pequeño barco inglés que se cree pueda ser el famoso «Girl Pat» que ha levantado en torno de su aventura, los comentarios de la prensa mundial.

A bordo del buque hallado en Cay Bohamas han sido encontra- dos tres tripulantes blancos muer- tos.

Se ha dado sepultura a los cadá- veres, haciéndose las autoridades cargo del buque que está muy ave- riado.

Las huelgas en Bélgica. Desmanes de los huelguistas

Lieja. -- Esta mañana a primera hora los huelguistas cometieron algunos desmanes.

Grandes grupos de huelguistas detuvieron los camiones que trans- portaban la leche destinada a los establecimientos benéficos, cuyos vehículos fueron volcados y echa- do a perder el cargamento.

En varios lugares tuvo que dar- cargas la Gendarmería, registrán- dose algunos choques con los huel- guistas.

Se ha reforzado la vigilancia con autos ametralladoras que circulan por las calles de Bruselas.

Siguen en huelga los obreros del carbón y del acero.

Existe la amenaza de la huelga de los obreros de transportes a excepción de los empleados en los ferrocarriles.

Esta huelga abarcaría a todo el país.

PRENSA ASOCIADA

NACIONAL PIRELLI, S. A. DURANTE EL MES DE JUNIO REGALA A TODO COMPRADOR DE UNA CUBIERTA LA CÁMARA CORRESPONDIENTE COMPLETAMENTE GRATIS

712 LOS HIJOS DESGRACIADOS

Aquella tarde, después de mucho pensar en lo que iba a hacer, don León encaminóse al despacho en busca de Josefina. La había visto entrar en él poco antes. No estaba allí, y comprendió que habría pasado a su habitación particular. -- Mejor -- pensó --, en ella hablaremos más libremente y sin temor de ser interrumpidos. Vaciló por última vez; dominóse al fin, y acercándose a la puerta de la estancia contigua al despacho, llamó a ella y preguntó temblando: -- ¿Se puede? -- Adelante -- respondió desde dentro la voz de la directora de la fábrica. Don León revistióse de valor, empujó la puerta y entró. Josefina, que estaba sentada, levantóse para recibirle. Algo anormal debió advertir en él, porque le miró fijamente y como con cierta desconfianza. Aquella mirada atemorizó al fabricante. -- ¡Ya sospechal -- pensó. Y se repuso diciéndose: -- Mejor. Así, estando prevenida, me entenderá con menos palabras. Y avanzó resueltamente. Lo importante para él era hablar poco; porque

... CAPÍTULO XI Terrible situación DON León regresó a la fábrica muy contento, muy animado, pero sin decir a nadie, ni aun a Josefina, el objeto y resultado de su ida a Barcelona. Solo en sus habitaciones, pensaba: -- Pues señor, si don Benito entra como socio mío, y tengo la esperanza de que será, la cuestión de intereses puedo darla por satisfactoriamente resuelta. Suspirando añadió: -- ¿Y la otra? Se refería a la de su felicidad, o, hablando más proplamente a la de su amor.

Imprenta, Librería  
Papelería y Encuadernaciones

DE  
**MANUEL SINTES ROTGER**

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17 — TALLERES: R. Abundancia, 30  
Teléfono número 84



Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería



Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado marcas

"WATERMAN"  
Y  
"PELIKAN"



**LEY MUNICIPAL**  
de 31 de Octubre de 1935; publicada en la «Gaceta» del día 1.º Noviembre 1935 y rectificada en la del día 3 del mismo mes y año.  
Un tomo en 8.º: UNA PESETA.  
Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

**PARA ENCARGOS**  
de toda clase de sellos de cancelación, tachadores, sellos de franco para cartas, números y letras de correo, placas de hierro esmaltadas y otros artículos relacionados con la correspondencia de gradientes, dirigidos a la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

**Verdadera economía casera**  
**Home Dye**

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y seda en una hora.  
Se usan las tan sencillas que una mujer puede teñir cualquier prenda. Como resultado en colores.  
Basta un pequeño alfilerito para teñir.  
De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

**MONÓLOGOS**

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Vestibulo, Escuelas, Salones y reuniones particulares. Cuarenta títulos de teatro. Hay de todos tamaños, y en algunos. En cada volumen se va un volumen al día por semana.  
Hay también Dilemas y Hablaes.  
Una colección, que al leerla se le va girando la mente y se va haciendo un mundo de su mundo, un mundo al estilo de los grandes escritores de la literatura, o a la vez de los grandes filósofos, etc.

**Recibirá Vd. gratis**

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir  
Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO). Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.  
Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

**IBÉRICA**

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES  
Revista semanal ilustrada de vulgarización científica  
Dirección y Administración: Pelau, 3.—Apartado 143.—Barcelona  
De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.  
Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, útilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.  
Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilita nuestra Administración. Se publica un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra útilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor enciclopedia científico-industrial puesta al día.  
«IBÉRICA» ES INDESPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marinas, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina, Química, Química, Metalurgia.  
De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

**JABÓN NEVA CHAMPO**  
PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados  
Especial para lavar guantes de piel.  
Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.  
Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

Libretos de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial  
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

En ésta sí que no había avanzado un solo paso.

Víctima de las indecisiones de siempre, por su temor de enojar a Josefina, no sabía qué hacer ni cómo preparar el terreno para salir de una vez de dudas.

Y el caso era que de aquel modo no podía continuar.

Era violento, mortificante e impropio de su carácter.

—[Todo, menos seguir así más tiempo]—decise, paseando por su habitación—. O herrar o quitar el banco. Después de todo, ¿qué es lo que puede enojar a Josefina? ¿Que yo la amo? Si la enoja mi amor, estamos al cabo de la calle, pues será señal de que no ha de corresponderme. ¿Es sólo mi torpeza la que puede enfadarla? En tal caso, nada tengo que temer, pues ella es bastante lista y bastante buena para comprender y disculpar mi manera de hacer las cosas.

Razonando de este modo, fué revistiéndose poco a poco de valor, hasta que acabó por decirse:

—Nada; hay que terminar eso hoy mismo, sea como sea. Mi porvenir ha de decidirse al mismo tiempo en todos sentidos. Puesto que estoy a punto de resolver la cuestión de intereses, es ne-

cesario que también quede resuelta la de mis sentimientos.

A decir verdad, al buen señor no le preocupaba gran cosa el temor de que Josefina no le correspondiera.

Y no por vanidad; desde luego reconocíase inferior a ella en todos sentidos; pero fiaba tanto en la bondad y en la indulgencia de la que amaba...

Lo difícil para él era hallar el modo de manifestarle aquel amor.

Y aun le preocupaba más otra cosa: conocer el pasado de la que estaba resuelto a hacer su mujer, si ella consentía.

—Por aquí debo empezar—decíase—. Antes de confesarle que la amo, cosa que ella puede que ya sospeche por mi misma torpeza en disimularlo, necesito saber quién es; pero, ¿cómo se lo pregunto, sin ofenderla, sin que vaya a creer que es desconfianza?

Al fin decidió abandonarse a la inspiración del momento.

A lo que sí estaba resuelto era a salir de dudas aquel mismo día.

Ni un instante más de incertidumbre.

Por lo mismo que había vacilado tanto, sus vacilaciones cesaron repentinamente y por completo, dejando libre el sitio a la resolución.

Era un cambio lógico y natural, dado su carácter sencillo, vehemente y rudo.